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ATA DA OCTOGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezenove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e trinta e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Quero 
justificar a ausência do deputado Renato Câmara na Sessão do dia 19 de setembro, 
hoje, por meio da CI nº 165/2023. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor 
segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, senhores deputados e senhoras deputadas! Leitura da ata. 
"Ata da Octogésima Terceira Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima 
Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quatorze 
dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e vinte e um minutos, 
no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e 
secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, 
verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número legal, foi aberta a 
Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cento e Um da Octogésima 
Segunda Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício no 933/2023, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofício no 
3.085/2023, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; 
Ofício no 28/2023, da Federação dos Trabalhadores em Educação de Mato Grosso do Sul. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Antonio 
Vaz, Renato Câmara, Pedro Kemp, Pedrossian Neto, Professor Rinaldo, Zeca do PT, Junior 
Mochi e João Henrique. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados João 
Henrique, Lucas de Lima, Rafael Tavares e Gerson Claro. GRANDE EXPEDIENTE - Usou da 
palavra o deputado Pedro Kemp. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Decreto Legislativo nº 17/2023, de autoria 
do deputado Antonio Vaz; Projeto de Resolução nº 29/2023, de autoria do deputado Gerson 
Claro. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 213/2023, de autoria do deputado Pedrossian Neto; Projeto de Lei nº 237/2023, 
de autoria da deputada Lia Nogueira; Projeto de Lei nº 251/2023, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes. Foi pedido vista pelo deputado Pedro Kemp do Projeto de Lei nº 246/2023, de autoria 
do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Pedro Kemp, 
endereçada aos familiares de Weverson Francisco Sales Roberto Flores; requerimento de 
moção de aplauso, de autoria do deputado Antonio Vaz, endereçada ao deputado federal 
Marcelo Crivella, pela PEC nº 05/2023, que prevê a isenção de impostos na construção e 
reforma dos templos religiosos e para obras de prestação de serviços, como a construção de 
creches, asilos ou comunidades terapêuticas; requerimentos de moções de congratulação, de 
autoria dos deputados Marcio Fernandes e Paulo Corrêa, endereçadas ao governador do estado 
de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Riedel, ao secretário de estado de Meio Ambiente, 
Ciência, Tecnologia, e Inovação de Mato Grosso do Sul, senhor Jaime Verruck, e ao diretor-
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presidente do Imasul, senhor André Borges, pela inauguração do Hospital Veterinário de 
Animais Silvestres; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes, endereçada à chapa vencedora das eleições do Sindicato Rural de Aral Moreira, na 
pessoa do presidente, senhor Rene Marques, pela vitória nas eleições e posse na presidência 
do Sindicato; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado João César 
Mattogrosso, endereçada à Banda Down Rítmica, da Associação Juliano Varela, única banda 
formada por componentes com Síndrome de Down do país; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado João César Mattogrosso, endereçada ao Sesc Lageado, 
que está presente no bairro desde 2014, com atividades socioculturais para crianças e 
adolescentes, de 5 anos a 16 anos, como cursos na área de música e dança; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Zeca do PT, pela liberação do primeiro Pronaf 
destinado à agricultura familiar indígena no Brasil para o município de Nioaque; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Rafael Tavares, endereçada aos policiais 
que menciona em documento anexo pela ação de combate ao crime dentro do nosso Pantanal; 
requerimentos de informações, de autoria dos deputados Lidio Lopes e Lia Nogueira. O 
deputado Pedro Kemp requereu o registro de seu voto contrário ao requerimento de autoria da 
Mesa Diretora que concede o Diploma de Ilustre Visitante ao Excelentíssimo senhor Michel 
Miguel Elias Temer Lulia; requerimento, de autoria do deputado Lucas de Lima, solicitando a 
criação da Comissão Temporária para tratar de temas relacionados ao bem-estar animal; 
requerimento de informações, de autoria do deputado Coronel David; indicações, de autoria dos 
deputados Marcio Fernandes, Zeca do PT, Lucas de Lima, Gerson Claro, João César 
Mattogrosso, Gerson Claro, Rafael Tavares, Coronel David, Lia Nogueira, Zeca do PT e Antonio 
Vaz. O senhor presidente suspendeu a Sessão Ordinária para uso da tribuna pela senhora 
Nelcila Masselink, presidente da Associação Sul-Mato-Grossense de Fibrose Cística, e da 
senhora Neia da Silva, diretora social da Associação Sul-Mato-Grossense de Fibrose Cística, 
como uma das ações do 'Setembro Roxo'. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve oradores 
inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para 
constar, mandou lavrar a presente ata, que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quatorze de setembro do ano de dois mil e vinte e três". 
Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, senhoras deputadas, senhores deputados, servidores desta 
Casa e imprensa! Leitura do expediente. Expediente da Sessão Ordinária do dia 19 de 
setembro de 2023: Ofício nº 1.337/2023, da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato 
Grosso do Sul, encaminhando os relatórios dos Termos de Fomento, Colaboração, 
Convênios e Aditivos do mês de agosto de 2023; Ofício nº 943/2023, da Secretaria de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, encaminhando o 
anexo do Demonstrativo de Impacto Orçamentário-Financeiro referente ao Programa 
MS Supera - 2023; Ofício nº 1.081/2023, da Agência Municipal de Meio Ambiente e 
Planejamento Urbano de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado 
Jamilson Name (Prot. nº 3950/2023); Cartas nos 7, 9, 10, 221 e 222/2023, da CCR 
MSVia, respondendo às indicações dos deputados João Henrique, Junior Mochi e 
Pedrossian Neto (Prot. nºs 4000, 4002, 3827, 4098/2023). Senhor presidente, foi lido o 
expediente.  
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Antes, porém, quero fazer uma consulta aos senhores 
deputados sobre o falecimento do ex-senador Antônio João Hugo Rodrigues. Há, na 
Casa, de maneira informal, uma solicitação para que a gente levante a sessão, e há 
também uma manifestação para que a gente faça somente a Ordem do Dia. Então, eu 
quero buscar um meio termo e suspender a sessão. Nós poderíamos colocar sobre a 
mesa as indicações e os requerimentos, suspender o Grande Expediente e fazer a 
Ordem do Dia. Eu vou colocar isso em votação... 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, eu e os dois 
parlamentares que comigo compõem a bancada do PT somos contra a suspensão da 
sessão. A Assembleia precisa produzir. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Esta presidência já tomou 
a decisão de não suspender, o que nós vamos colocar em votação, de maneira 
simbólica, e os contrários têm o direito de se manifestar, é se vamos manter somente a 
Ordem do Dia e encerrar a Sessão, ou se vamos fazer a Sessão normalmente. Passo à 
consulta. Deputado Zé Teixeira? A proposta do deputado Zé Teixeira é que façamos a 
Ordem do Dia e que façamos um minuto de silêncio... Então, a primeira proposta é 
Sessão normal ou só a Ordem do Dia. Aqueles que concordam que suspendamos o 
Pequeno Expediente e o Grande Expediente e que façamos só a Ordem do Dia, 
permaneçam como se encontram e os contrários se manifestem... Quem não concorda... 
Eu vou repetir a forma de votação. Para fazermos só a Ordem do Dia. Aqueles que são 
favoráveis, permaneçam como se encontram. Os que são contrários, se manifestem... 
Eu vi a manifestação contrária do deputado Zeca do PT... Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sessão normal. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos anotar. Deputado 
Zeca do PT, deputado Zé Teixeira, deputado Neno Razuk... Nós vamos fazer a votação. 
Se ganhar, acabou... Deputado Neno Razuk. Contrário. Deputada Gleice Jane. 
Contrária. Deputado Paulo Corrêa. Contrário. Deputado Rafael Tavares. Contrário. 
Deputado Antonio Vaz. Contrário. Vamos conferir. Quantos deputados? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sessão normal, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Venceram os deputados 
que desejam que a Sessão seja feita de modo normal. Agora eu não vou consultar o 
Plenário, esta é uma decisão da Mesa: Convido os senhores deputados a se colocarem 
em pé, para que façamos 'um minuto de silêncio' em memória do ex-senador e ex-diretor 
do 'Jornal Correio do Estado', senhor Antônio João Hugo Rodrigues. 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Votamos para cortar o Pequeno 
Expediente? 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Votamos a Sessão 
normal. [Falas no Plenário]... É, mas já votamos. Sessão normal. Foi aprovado. [Falas 
no Plenário]. Está registrado. Vamos então fazer um minuto de silêncio. [Um minuto de 
silêncio]. Voltemos ao Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, senhor presidente! Bom 
dia, nobres pares! Senhor presidente, esta Casa é a Casa da Democracia. Aqui a gente 
vive, mesmo com alguns colegas que mostram antagonismo diante de certos assuntos, 
e é isto que faz com que esta Casa seja forte e represente o povo de Mato Grosso do 
Sul. Nesta situação, eu venho apresentar uma moção de pesar. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do senhor Antônio João Hugo Rodrigues, pelo seu falecimento. Caso seja 
aprovada a moção, eu gostaria que ela tivesse a seguinte redação: "A Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por proposição do deputado Coronel 
David, em nome de seus pares e do povo sul-mato-grossense, vem consignar seus 
votos de profundo pesar pelo falecimento do grande jornalista e empresário da 
comunicação Antônio João Rodrigues, e, portanto, é com o misto de respeito e grande 
tristeza pelo seu falecimento, que os membros da Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul apresentam esta moção". É isso, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Eu também havia feito 
uma moção de pesar pelo falecimento do senhor Antônio João. Quero solicitar ao autor 
que esta moção seja feita em nome da Casa. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Líder deputado Marcio 
Fernandes? Então vamos apresentar a moção em nome da Casa. Com a palavra, o 
deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, senhoras e 
senhores, eu quero apresentar uma moção de congratulação. Requeiro à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do inciso XVI do artigo 173 do Regimento Interno, 
que seja enviada moção de congratulação à educadora Roseli Aparecida da Luz 
Gonçalves, pelos relevantes serviços prestados ao setor educacional de Dourados, pela 
efetiva contribuição à sociedade sul-mato-grossense e por ter sido agraciada com a 
Medalha Insígnia do Mérito Militar no dia 15 de setembro deste ano. A Escola Joaquim 
Murtinho tem o melhor Ideb de Dourados. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente, colegas parlamentares! Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Marcelo 
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Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da Energisa, solicitando a extensão da rede de 
baixa tensão e a implantação de iluminação pública na rua Zita Rosa Chaco, no 
loteamento Alto da Boa Vista. A proposta em questão visa atender à solicitação 
encaminhada diretamente a este gabinete parlamentar pelo senhor Leonardo Alves. 
Atualmente, a insuficiente iluminação pública em algumas áreas do loteamento tem 
gerado preocupações quanto à questão da segurança, principalmente durante a noite. 
A falta de iluminação adequada pode criar um ambiente propício para a ocorrência de 
incidentes e pode até desencorajar as pessoas a utilizarem os espaços públicos após 
anoitecer. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo 
Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia autônoma ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Domingos Sahid Neto, solicitando, em caráter 
de urgência, a execução de obras de patrolamento e encascalhamento na rua Pedra 
Azul, no Jardim Monte Alegre. A proposta em questão visa atender à solicitação 
encaminhada ao nosso gabinete pelo senhor Leonardo Alves. Nós temos observado que 
a referida via se encontra em estado lastimável devido à falta de manutenção. A situação 
tem gerado incômodo a todos que vivem nas imediações. Além disso, a poeira, os 
buracos e as irregularidades da via estão afetando a saúde dos moradores e danificando 
veículos. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores 
deputados, eu quero apresentar uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao senhor Maurício Simões Correia, 
secretário de estado de Saúde, solicitando a regularização urgente da disponibilização 
de Ifosfamida no Hospital Regional de Mato Grosso do Sul. Ifosfamida é um 
medicamento quimioterápico utilizado no tratamento de alguns tipos de tumores. De 
acordo com os pacientes que realizam o tratamento de quimioterapia, tratamento contra 
o câncer, no Hospital Regional, seus atendimentos estão sendo suspensos, atrasados, 
pela falta do medicamento, que é necessário na realização das sessões de 
quimioterapia. Diante da importância da medicação e tendo em vista que quem sofre 
com a doença não pode esperar, pois corre o risco de a doença avançar, solicitamos 
que o problema seja resolvido com a máxima urgência. É absurdo suspender a sessão 
de um paciente (após ele já ter feito a primeira ou a segunda) por falta de medicamento. 
Isso não pode acontecer. É preciso que o hospital faça um planejamento para comprar 
o medicamento para não interromper os tratamentos pela metade. Nós sabemos que o 
câncer é grave e que, se não for tratado a tempo, pode se agravar e depois impossibilitar 
a cura do paciente. Então nós pedimos que o secretário de Saúde regularize com 
urgência a questão do fornecimento do medicamento. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao secretário de estado de Saúde, 
Maurício Simões Corrêa, solicitando a notificação das instituições hospitalares de 
naturezas pública e privada do estado para que se faça cumprir a Lei nº 5.594/2020, que 
assegura à pessoa com deficiência o direito a acompanhante ou a atendente pessoal 
nos hospitais públicos e privados, bem como nas Unidades de Pronto Atendimento, no 
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âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, ainda que decretado o estado de calamidade 
pública ou de emergência. Já aconteceu de uma pessoa com autismo estar internada 
no hospital para passar por uma cirurgia e após a cirurgia passar pelo procedimento de 
colocação de uma placa na perna. E não tendo um acompanhante, ela teve uma crise, 
caiu da marca, se feriu novamente e teve de voltar para a mesa de cirurgia. Portanto, 
nós estamos solicitando que a Secretaria de Saúde notifique os hospitais, para que eles 
permitam que as pessoas com deficiência, síndromes, autismo, enfim, sejam 
acompanhadas. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, 
e ao senhor Hélio Queiroz, secretário de estado de Educação, solicitando a 
disponibilização de toners de impressora para as escolas estaduais. Faz alguns meses 
que as escolas estão sem toner, o que impede a impressão de material pedagógico e 
de material de expediente da secretaria. Esta situação está causando muito transtorno. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao 
secretário de estado de Educação, senhor Hélio Queiroz, solicitando a reforma da 
Escola Estadual Dom Bosco, localizada no município de Corumbá. Todos sabem que a 
cidade de Corumbá foi atingida por uma tempestade muito forte no último dia 12 de 
setembro, e a referida escola ficou bastante danificada. Por isso, estamos apresentando 
esta indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à deputada federal Camila Jara, solicitando que 
seja feita a análise do 'Projeto Casa de Recuperação Infantil Padre Antônio Miller', no 
Centro de Apoio Infantojuvenil, de modo que seja contemplado com uma emenda 
parlamentar federal, tendo em vista o interesse público nas ações da entidade. Era o 
que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, 
caro presidente deputado Gerson Claro, colegas deputados e senhoras e senhores que 
prestigiam esta Sessão! Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de aplauso ao primeiro-sargento Dionaldo Morinigo, do 
Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, em face do ato de bravura que 
resultou no salvamento de um empresário e seus familiares que foram atacados por um 
enxame de abelhas no rio Paraguai. A moção, depois de aprovada, deverá ser redigida 
nos seguintes termos: "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, 
legítima representante da sociedade, vem a público, por iniciativa do deputado Professor 
Rinaldo, conceder a presente moção de aplauso ao primeiro-sargento Dionaldo 
Morinigo, do Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, coordenador 
municipal de Defesa Civil na Cidade de Juti, em decorrência do ato de bravura que 
resultou no salvamento do empresário Carlos Bernardo e seus familiares. O fato ocorreu 
dia 2 de setembro do corrente ano, no rio Paraguai, no município de Porto Murtinho, 
ocasião em que o empresário e seus familiares foram atacados por um enxame de 
abelhas durante um passeio de lancha". Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja retificado o Requerimento nº 03566/2023, alterando a data 
de 31 de outubro para 30 de outubro do corrente ano. Nós faremos, na data, uma 
homenagem aos cerimonialistas. Mato Grosso do Sul foi o primeiro estado da Federação 
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a criar o Dia do Cerimonialista, comemorado no dia 29 de outubro. Eu tinha solicitado o 
Plenário para o dia 31, mas como Vossa Excelência mudou a data da sessão de entrega 
do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense, eu estou encaminhando este requerimento 
retificando a data da minha sessão também. Por último, quero encaminhar um projeto 
de lei. Projeto de lei que altera a Lei Estadual nº 4.649, de 26 de fevereiro de 2015, que 
dispõe sobre a divulgação do serviço de disque denúncia nacional de violência contra a 
mulher no estado de Mato Grosso do Sul. Era o que eu tinha, senhor presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos e 
agradecemos a presença do senhor Milton Damaceno Lima e da senhora Lurdes 
Caldeira, vereadores de Angélica; e do senhor Alexandre Barbosa, presidente do 
Sindicato da Polícia Civil (Simpol). Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas e todos que acompanham a nossa Sessão! Eu quero apresentar uma 
moção de repúdio contra a ADPF nº 442, proposta pelo PSOL, partido de esquerda, que 
propõe a discussão sobre a permissão para se abortar bebês de até doze semanas. 
Esta é mais uma ideia da esquerda que nós queremos aqui repudiar; queremos proteger 
as crianças e não permitir o assassinato de bebês em nosso país. Quero, também, 
apresentar um projeto de lei. Projeto de lei que proíbe a instalação de tomadas nos 
presídios de Mato Grosso do Sul. A intenção é não dar vida fácil para os bandidos e não 
permitir que eles utilizem celulares e outros meios de comunicação para, de dentro do 
presídio, aterrorizar a sociedade aqui fora. Era o que eu tinha, presente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Bom dia, senhor presidente e senhores 
deputados! Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Correa 
Riedel, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio 
Peluffo, e ao diretor-presidente da Agesul, senhor Mauro Azambuja, solicitando a 
viabilização de recursos para a implantação de uma rotatória na entrada da aldeia 
Cachoerinha, localizada no município de Miranda. A rotatória facilitará o fluxo de 
veículos e oferecerá maior segurança aos motoristas que necessitam entrar nas 
comunidades indígenas daquela região. Esta solicitação foi enviada ao meu gabinete 
pelo vereador Emiliano Martins, do PT, famoso Emiliano Boiadeiro, do município de 
Miranda. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de aplauso ao Movimento dos Trabalhadores Rurais sem Terra do Rio 
Grande do Sul (MST Rio Grande), que, em face do devastador desastre ambiental 
ocorrido recentemente naquele estado, vitimizando milhares de pessoas, em um 
gesto de solidariedade e humanidade entregou, até o momento, através de sua unidade 
chamada Cozinha Solidária, mais de 20 mil marmitas para as comunidades mais 
afetadas pela enchente. Com centenas de assentados e acampados prestando serviço 
voluntário para ajudar na produção de alimentos para as vítimas do desastre, o MST faz 
a diferença diante do pior desastre natural da história do Rio Grande do Sul, 
demonstrando que a solidariedade faz parte de seu acúmulo histórico. O MST é 
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um importante movimento social do Brasil. Eu anexei a esta indicação uma matéria da 
imprensa nacional que mostra o governador Eduardo Leite, do PSDB, do Rio Grande do 
Sul, visitando a Cozinha Solidária, num gesto de reconhecimento ao pessoal do 
movimento, pelo trabalho sensível, solidário e humano. É importante registrar, senhor 
presidente, com tristeza, que, infelizmente, o pessoal do agronegócio não mandou 
entregar na Cozinha Solidária nem um casco de boi, muito menos carne, para atender 
os afetados pela enchente. O belo trabalho de entrega de alimentos naquela região é 
fruto, portanto, da luta e da manifestação de solidariedade dos trabalhadores rurais do 
MST Rio Grande do Sul... Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, mais um fiasco, 
mais uma vergonha para o povo pobre e sofrido da minha querida Porto Murtinho. 
Segundo a mídia, o tal do Nelson Cintra e sua administração se envolvem em 
maracutaia. Estão direcionando processo licitatório com indícios de limitação de 
concorrência para a prestação de serviço de emissão de laudos, numa clara 
demonstração de falta de transparência e de falta de preocupação com a probidade 
administrativa. Por último, senhor presidente, quero informar a todos que está 
confirmada, com a presidência de Vossa Excelência, para quinta-feira, dia 21, a 
realização da cerimônia de instalação da frente parlamentar que acompanhará a 
implantação da Rota Bioceânica. O evento será transmitido ao vivo pela TV e Rádio 
Assembleia, no YouTube e também no Facebook. Haverá uma coletiva de imprensa às 
13 horas e 30 minutos aqui na Assembleia, com a presença dos ex-presidentes Michel 
Temer, do Brasil, e Mário Abdo, o famoso Marito, do Paraguai. Todas as equipes de 
comunicação devem se credenciar pelo e-mail comunicação@ms.gov até às 11 horas 
desta quarta-feira, amanhã, e retirar os documentos na quinta-feira, dia 21, a partir das 
8 horas, na Gerência de Site e Mídias Sociais da Secretaria de Comunicação desta Casa 
de Leis. Um evento importante, que pretende reconhecer, senhor presidente, num gesto 
de Vossa Excelência, aqueles que tiveram a coragem política — e noção da importância 
histórica e estratégica da Rota Bioceânica — de viabilizar a construção da ponte sobre 
o rio Paraguai e a pavimentação daquela importante via — deputado Paulo Corrêa, 
Vossa Excelência que também é fanático pela ideia, como nós todos — que vai cortar o 
Chaco Paraguaio e chegar aos portos de Iquique, em Antofagasta. Isso nos tornará 
ainda mais competitivos no mercado global. Era o que eu tinha, presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, assessores, servidores, senhoras e senhores presentes e todos que 
acompanham a nossa Sessão pela TV Assembleia, bom dia! Quero fazer três 
indicações. Indico à Mesa Diretora, com fundamento no artigo 176, parágrafo 1º, do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja oportunizada a realização do 
Curso de Primeiros Socorros e Suporte Básico de Vida, oferecido gratuitamente pelo 
Serviço de Atendimento Móvel de Urgência, o Samu, por meio do Núcleo de Educação 
Permanente, o NEP, sobre a direção do doutor Ricardo Alves Rapassi, coordenador do 
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Samu de Campo Grande e região, aos servidores que compõem a Polícia Legislativa 
desta Casa, podendo ser estendido aos demais servidores que desejarem participar. O 
próprio médico esteve presente na audiência pública que realizamos ontem referente à 
Semana Nacional do Trânsito e se ofereceu, caso a Assembleia tenha interesse, para 
ministrar o curso ao nosso pessoal. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, e ao 
diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão Empreendimentos, senhor Mauro 
Azambuja Rondon, por cópias autônomas, solicitando, de modo reiterado, a viabilização 
de recursos para a implantação de redutores de velocidade ou de lombadas eletrônicas 
em um trecho de aproximadamente 8 quilômetros na rodovia estadual MS-223, iniciando 
na entrada da Pedreira Basalto, indo até o bar do Isaltino, no município de Costa Rica. 
Esta indicação atende ao pedido de munícipes proprietários de chácaras, fazendas, 
sítios e comércios da região. Todos os vereadores da Câmara Municipal de Costa Rica 
assinaram esta solicitação. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, solicitando 
a pavimentação asfáltica da rodovia MS-465, conhecida como Estrada do Suez, situada 
no município de Rio Brilhante. Esta indicação atende ao pedido do prefeito, dos 
vereadores e dos produtores rurais daquele município. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Deputado Junior Mochi, eu 
gostaria de assinar com Vossa Excelência esta indicação. A Estrada do Suez se 
chama Kenneth Martins Coelho. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Com o maior prazer. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Se Vossa Excelência puder 
colocar o nome do meu cunhado que era produtor rural da região, eu agradeço. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Eu acato a solicitação de Vossa 
Excelência. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja enviada a moção de congratulação ao Hospital São Julião, pela campanha 
'Rumo ao Lixo Zero'. O objetivo do hospital é evitar o envio de materiais para aterros e 
incineradores e se tornar um mobilizador para provocar mudanças na sociedade. 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de pesar aos familiares e amigos do senhor Celso Costa, ex-vereador 
de Campo Grande, ícone da arquitetura campo-grandense, pelo seu falecimento, 
ocorrido na última sexta-feira, dia 15 de setembro de 2023. Celso Costa, um dos nomes 
mais importantes da arquitetura nacional, sobretudo na construção de hospitais. É dele 
o projeto do Hospital Santa Casa, é dele o projeto do Hospital Rosa Pedrossian, é dele 
o projeto do Hospital Regional de Coxim e outros mais pelo Brasil afora. O senhor Celso 
foi presidente do Conselho de Arquitetura e Urbanismo (CAU). O passamento do senhor 
Celso foi uma perda para Mato Grosso do Sul. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares e amigos do 
senhor Edson Guimarães Brandão, pelo seu falecimento, ocorrido na tarde do último 
sábado, dia 16 de setembro. O Edson Brandão era empresário, proprietário do site 
Integração MS, um dos mais acessados de toda a região norte, com sede em Coxim. 
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Ele foi secretário-geral da Casa de Leis de Coxim; era uma figura de grande importância 
para a comunidade da cidade de Coxim. Apenas isso. Obrigado, presidente. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
com a aquiescência do deputado Junior Mochi, eu gostaria de que esta moção fosse 
transformada em nome da Casa. O Celso Costa, além de professor do ensino primário, 
foi também vereador aqui em Campo Grande. Nós estivemos juntos no evento de 
comemoração dos cem anos da Santa Casa. Ele era uma pessoa muito querida. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Com prazer. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Se não houver oposição, 
esta presidência acatada a solicitação de Vossa Excelência... Não há oposição. 
Portanto, a presente moção será enviada pela Casa. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Apenas para dizer que aceito com 
o maior prazer a solicitação do deputado Rinaldo. Vamos transformar esta moção em 
nome da Casa. Também acato a solicitação dos deputados Zé Teixeira e Paulo Corrêa, 
que desejam assinar comigo a indicação de pavimentação da Estrada do Suez, na MS-
465, bem como sua nominação como 'Kenneth Martin Coelho'. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Eu gostaria de me 
desculpar, em nome da Mesa, por me equivocar ao dizer o nome da vereadora Lourdes. 
Registramos, desta vez de maneira correta, a presença da vereadora Lourdes Caldeira, 
do município de Angélica. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente! Bom dia, nobres 
colegas e público que nos acompanha! Eu venho apresentar uma moção de pesar pelo 
assassinato brutal de um casal indígena ocorrido ontem. O casal de indígenas foi 
encontrado carbonizado dentro de sua própria casa. Esse crime nos leva a pensar sobre 
a forma como as comunidades indígenas do nosso estado estão sendo tratadas. Se 
aprovada, a presente moção deverá ser regida nos seguintes termos: "A Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul, por proposição da deputada Gleice Jane, manifesta 
seu mais profundo pesar por esta perda trágica ocorrida por meio de um crime hediondo. 
É necessário alertar as autoridades competentes sobre a existência de relatos 
anteriores de ameaças de morte dirigidas à Nhandesy Sebastiana Gauto e ao seu 
esposo, Rufino Velasquez, por intolerância religiosa e racismo. Há discursos de ódio nos 
territórios Kaiowá e Guarani. É com imensa tristeza que testemunhamos mais duas vidas 
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indígenas ceifadas pela violência fruto da intolerância. Prossigo na luta e reafirmo o 
compromisso de intensificar a luta contra esse tipo de violência inaceitável. Nhandesy e 
Rufino não serão mais um número em uma estatística. Estaremos atentos, para que 
suas memórias sejam honradas e para que possamos construir uma sociedade em que 
todas e todos os indígenas possam viver sem medo. Neste momento de tristeza, reitero 
o meu apoio e solidariedade à família, e também ao povo indígena, que vive sob 
constante tensão e medo. Contem comigo na luta por justiça. Com respeito e 
compromisso." E quero dizer também que amanhã nós vamos apresentar um 
requerimento solicitando uma apuração muito eficaz sobre este caso, uma vez que há 
denúncias de ameaças por intolerância religiosa contra os indígenas. Nós já vimos pelas 
mídias momentos em que as mulheres são ameaçadas de serem queimadas vivas, 
como na inquisição. Esse tipo de ameaça vem acontecendo dentro dos territórios 
indígenas; portanto é necessária uma intervenção do estado. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Muito bom dia, senhor presidente, 
deputado Gerson Claro! Muito bom dia, nobres pares! Muito bom dia, todos que nos 
honram com a sua presença neste Plenário e todos que nos assistem peal TV 
Assembleia. Eu tenho algumas indicações a apresentar. Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel, com cópia ao secretário 
de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação, senhor 
Jaime Elias Verruck, e ao prefeito do município de Douradina, senhor Jean Fogaça, 
solicitando que seja feita uma cooperação entre os Poderes Executivos estadual e 
municipal, a fim de pleitearem recursos para a manutenção de dois tratores, um TL 85e 
New Holland e outro Plus 80 LS, que se encontram com problemas mecânicos, no 
município de Douradina. Conforme os solicitantes, os moradores da comunidade 
indígena afirmam ter certa urgência quanto ao preparo do solo para poderem plantar os 
ramos de mandioca. Esta solicitação foi encaminhada ao meu gabinete pelo vereador 
Marcelo Quevedo Pedro e pelo superintendente de Assuntos Indígenas de Douradina, 
senhor Dorvalino Ortiz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, 
senhor Hélio Peluffo Filho, requerendo informações acerca do andamento das obras de 
recuperação do trecho da MS-157 compreendido entre o município de Itaporanga e o 
distrito de Carumbé. Em abril deste ano, o governo anunciou um investimento da ordem 
de 27 milhões e 700 mil reais na recuperação de mais um trecho da MS-157, no 
município de Itaporã, trecho compreendido entre a ponte sobre o Córrego Carumbé e o 
início do trecho urbano daquele município. A Agesul publicou no Diário Oficial o contrato 
com a empresa Engepar para melhoria da rodovia. Segundo informações, o serviço será 
feito em duzentos e cinquenta dias, a contar da data de assinatura da Ordem de Serviço. 
O fluxo de veículos de pequeno e médio porte no trecho da MS-157 é muito intenso, e 
com a chegada da safra do milho, se intensifica ainda mais. O trecho, que já não era dos 
melhores, vem piorando consideravelmente. Dessa forma, a partir das solicitações de 
providências, propomos este requerimento de informações. Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
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Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia secretário de estado 
de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, solicitando que seja realizado o 
serviço de manutenção asfáltica, pintura de sinalização horizontal e pintura do muro de 
contenção da MS-156, rodovia Pedro Palhano, no trecho compreendido entre os 
municípios de Itaporã e Dourados. A rodovia Pedro Palhano é a principal rota de ligação 
entre os municípios de Itaporã e Dourados, municípios localizados na região sul do 
estado, uma importante via de integração de diversos outros municípios da região da 
Grande Dourados, e responsável pela escoação de boa parte da produção agrícola do 
nosso estado, via por onde transitam milhares de veículos de pequeno, médio e grande 
porte diuturnamente. Justificativa anexa. Era o que eu tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Pedrossian Neto.  

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas deputados e pessoas que assistem a esta Sessão! Eu quero me somar 
aos demais colegas que fizeram aqui uma moção de pesar pela perda do nosso amigo 
e grande arquiteto urbanista senhor Celso Costa, na sexta-feira. Uma pessoa que tem 
uma história de luta, de liderança, de protagonismo no setor de arquitetura e urbanismo. 
O Celso Costa deixou, em sua longa e brilhante carreira, inúmeras obras emblemáticas, 
entre as quais o Hospital Regional Rosa Pedrossian, a Santa Casa de Misericórdia de 
Campo Grande, o Hospital de Coxim e mais de setenta hospitais espalhados por todo o 
país. Ele era uma referência no desenho e na arquitetura de unidades hospitalares. Em 
nosso estado, o Celso Costa foi responsável pelo urbanismo e arquitetura de numerosos 
conjuntos habitacionais, tais como o Aero Rancho, a Moreninha e o Flamboyant. O 
senhor Celso era pai do meu grande amigo ex-secretário da Semadur Luís Eduardo 
Costa, o Dudu, a quem deixo estas palavras desejando que Deus conforte os familiares 
e amigos. Ademais, presidente, eu trago aqui um requerimento, o qual passo a ler. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos do artigo 173, inciso XX, do Regimento Interno, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Corumbá, solicitando que o mesmo 
verifique a possibilidade de execução de obras de drenagem no bairro Nossa Senhora 
de Fátima. A presente demanda foi encaminhada ao nosso gabinete por moradores e 
comerciantes do referido bairro por conta das dificuldades enfrentadas pelos cidadãos 
em épocas de chuvas. Portanto, faz-se necessária a intervenção do poder público 
naquele local. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado João César Mattogrosso. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Bom dia, senhor 
presidente, nobres pares, todos que nos acompanham pela TV Alems e todos que se 
fazem presentes nesta distinta Casa de Leis! Quero fazer a leitura de algumas 
proposições. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à senhora Clediane Areco Matzenbacker, prefeita 
de Jardim, com cópia à secretária municipal de Educação, senhora Carla Gabriely 
Espindola Mundier, e ao diretor de Esportes, senhor Euler Lopes Lima, solicitando a 
implantação de uma academia ao ar livre na Escola Vila Brasil, no município de Jardim. 
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Este pedido foi encaminhado ao meu gabinete pelo vereador César Nogueira. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao escritor e professor Fábio Pereira do Vale Machado, por ter sido eleito, 
no dia 13 de setembro do corrente ano, para ocupar a Cadeira nº 14 da Academia Sul-
Mato-Grossense de Letras, na sucessão do saudoso acadêmico Hermano de Melo. 
Pesquisador, com doutorado e pós-doutorado em Estudos de Linguagens, Fábio do Vale 
foi eleito em assembleia geral na sede da ASL, com a presença de grande número de 
acadêmicos, para ocupar a Cadeira nº 14, que teve como primeiro ocupante o saudoso 
acadêmico Jorge Antonio Siufi. O escritor campo-grandense é autor das seguintes obras 
publicadas: O Refém do Abandono (romance); Candelabro Poético (poemas); A Voz e 
a Resistência Feminina na Obra Senhorinha Barbosa (romance), e Dificuldades de 
Aprendizagem na Infância (teórico). Além disso, integra, em coautorias, outras 
relevantes publicações e pesquisas. Fábio do Vale é coordenador de Pesquisa e 
Extensão da Faculdade Insted, professor dos segmentos universitário, pré-vestibular e 
colegial, e pesquisador de Literatura Contemporânea da América Latina. Extremamente 
dedicado às atividades educativas, é frequente palestrante, participante de bancas 
universitárias, parecerista, curador e organizador de projetos e eventos culturais, além 
de membro do corpo editorial de diversas publicações acadêmicas, entre inúmeras 
outras atividades. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de congratulação à nova executiva do Diretório de Campo 
Grande do PSDB. A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, por iniciativa do 
deputado estadual João César Mattogrosso, congratula a nova executiva municipal do 
Diretório de Campo Grande do Partido da Social Democracia Brasileira - PSDB, eleita 
para o triênio 2023-2025, sob a presidência do deputado federal Beto Pereira. Também 
integram a diretoria os senhores: Marcelo Ferreira Miranda, primeiro-vice-presidente; 
Flávio César Mendes de Oliveira, segundo-vice-presidente; Valter Zeola Caxiado, 
primeiro-tesoureiro; Francisco da Silva Bandeira, segundo-tesoureiro; Thiago 
Gonçalves, primeiro-secretário; e Jonas de Paula, segundo-secretário. Como vogais, 
estão os senhores: Claudio de Almeida Serra Filho, Juari Lopes Pinto e Ricardo José 
Sena. Seus suplentes são: Kelly Cristina Chaves Rodrigues, Rodrigo Otávio Costa 
Machado, Gisele Alves Zuza de Castro e Getúlio Barbosa S. Junior. O vereador Ademir 
Santana foi escalado como líder da bancada na Câmara Municipal de Campo Grande. 
Eu quero congratular a nova executiva porque saí da presidência do Diretório, cargo que 
ocupei por mais de seis anos. Estou muito feliz por passar agora a presidência ao amigo 
deputado federal Beto Pereira, nosso pré-candidato à prefeitura de Campo Grande. 
Quero agradecer ao querido deputado Paulo Corrêa e a todos os colegas que 
compareceram ao nosso evento. Muito obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não há mais oradores 
inscritos. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado 
Antonio Vaz: duas indicações (Prot. nºs 04858/2023, 04859/2023). De autoria do 
deputado Coronel David: uma moção de pesar (Prot. nº 04881/2023). De autoria do 
deputado Jamilson Name: uma indicação (Prot. nº 04867/2023). De autoria do deputado 
João César Mattogrosso: uma indicação (Prot. nº 04830/2023); duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 04810/2023, 04831/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: 
uma moção de pesar (Prot. nº 04791/2023); um projeto de emenda constitucional (Prot. 
nº 04797/2023). De autoria da deputada Lia Nogueira: nove indicações (Prot. nºs 

04790/2023, 04783/2023, 04786/2023, 04787/2023, 04788/2023, 04789/2023, 
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04782/2023, 04784/2023, 04790/2023); um requerimento (Prot. nº 04785/2023). De 
autoria do deputado Lidio Lopes: duas indicações (Prot. nºs 04871/2023, 04870/2023); 
um requerimento (Prot. nº 04872/2023). De autoria da deputada Mara Caseiro: uma 
moção de pesar (Prot. nº 04848/2023). De autoria do deputado Marcio Fernandes: três 
indicações (Prot. nºs 04800/2023, 04798/2023, 04801/2023). De autoria do deputado 
Neno Razuk: cinco indicações (Prot. nºs 04851/2023, 04852/2023, 04854/2023, 
04855/2023, 04856/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: seis indicações (Prot. 
nºs 04776/2023, 04861/2023, 04862/2023, 04863/2023, 04864/2023, 04865/2023). De 
autoria do deputado Pedrossian Neto: um requerimento (Prot. nº 04857/2023); uma 
moção de pesar (Prot. nº 04853/2023). De autoria do deputado Professor Rinaldo: uma 
indicação (Prot. nº 04847/2023); um requerimento (Prot. nº 04845/2023); três moções de 
aplauso (Prot. nºs 04792/2023, 04793/2023, 04846/2023). De autoria do deputado Rafael 
Tavares: trinta e cinco indicações (Prot. nºs 04804/2023, 04802/2023, 04805/2023, 
04806/2023, 04808/2023, 04807/2023, 04809/2023, 04812/2023, 04815/2023, 
04817/2023, 04813/2023, 04814/2023, 04816/2023, 04818/2023, 04819/2023, 
04820/2023, 04821/2023, 04822/2023, 04823/2023, 04826/2023, 04824/2023, 
04825/2023, 04827/2023, 04828/2023, 04829/2023, 04835/2023, 04836/2023, 
04837/2023, 04838/2023, 04841/2023, 04844/2023, 04843/2023, 04842/2023, 
04840/2023, 04839/2023); Um projeto de lei (Prot. nº 04811/2023); uma moção de 
repúdio (Prot. nº 04833/2023). De autoria do deputado Renato Câmara: uma indicação 
(Prot. nº 04777/2023); dois requerimentos (Prot. nºs 04779/2023, 04780/2023); uma 
moção de congratulação (Prot. nº 04778/2023). De autoria do deputado Zé Teixeira: 
uma indicação (Prot. nº 04834/2023); um requerimento (Prot. nº 04799/2023). De autoria 
do deputado do Zeca do PT: uma indicação (Prot. nº 04868/2023); uma moção de 
aplauso (Prot. nº 04860/2023).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Conforme o livro de inscrição, com a palavra, o deputado Zeca 
do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio 
Vaz. Transferida. Com a palavra, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — sem revisão do orador — Apenas 
para agradecer ao Detran - Mato Grosso do Sul, à Justiça de trânsito de Mato Grosso 
do Sul, à Agetran, ao Corpo de Bombeiros e a todas as instituições que, ontem, 
participaram da audiência pública que nós realizamos aqui, em obediência ao 
cronograma de ações da 'Semana Nacional de Trânsito', que vai do dia 18 ao dia 25 de 
setembro. Ontem à noite, no auditório da UEMS, foi lançado o seminário "No trânsito, 
eu escolho a vida". Nossas escolhas interferem em nossos resultados. Mato Grosso do 
Sul tem índices alarmantes. O Samu de Campo Grande, só nos dias 15, 16 e 17, 
atendeu a nada mais nada menos do que setenta e uma ocorrências de acidentes. Mato 
Grosso do Sul, hoje, entre os três estados com maior número de acidentes por cada 100 
mil habitantes, está na ponta. Nós precisamos mudar esta triste realidade; mas isso 
depende do envolvimento de todos. As causas e fatores que mais têm provocado 
acidentes de trânsito são três: Excesso de velocidade, embriaguez ao volante (nesta 
nós batemos recorde) e uso de dispositivos eletrônicos, como celular, causas e fatores. 
Na audiência pública, nós formamos uma comissão e fizemos o encaminhamento de 
ações permanentes, para que consigamos reduzir o número de acidentes e tirar Mato 
Grosso do Sul da primeira colocação em número de acidentes de trânsito. Era o que eu 
tinha, senhor presidente. Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Lucas Lima. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Não 
havendo mais oradores inscritos, declaro encerrado o Grande Expediente. Passemos à 
ORDEM DO DIA. Antes de passarmos às deliberações, quero comunicar aos senhores 
deputados que Vossas Excelências têm até o dia 29 de setembro para apresentar 
proposições de outorga do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense e da Medalha do 
Mérito Legislativo. Solicito ao segundo-secretário que faça a recomposição do quórum. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Há quórum 
para deliberação, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Por determinação da Mesa 
Diretora, estamos retirando de pauta o Item 2, haja vista que, por meio de um acordo, 
foi feita uma emenda neste projeto. Para evitar que ele seja votado e depois retorne para 
ser votado de novo, vamos encaminhá-lo para a CCJR já com a emenda. Item 1. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 018/2023. Autor: deputado 
Pedrossian Neto... 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro — PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu quero pedir vista deste 
projeto. Se a gente votar um projeto desse tipo... Passou pela CCJR, é constitucional, 
traz aqui. Antes de entrar no mérito, eu quero me inteirar do assunto. Está proibindo 
entrar armado no Procon. Por que só no Procon? É proibido entrar armado em qualquer 
órgão público. Que conversa é esta? Se nós votarmos um troço desse, estaremos 
permitindo que entrem armados nos outros órgão também. Fica um troço meio estranho. 
Eu gostaria de analisar melhor este projeto junto com todos os pares. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro — PP) — Está retirado de pauta. 
Item 3. Em primeira discussão e votação nominal... O deputado João Henrique solicita 
vista deste projeto. Pedido de vista concedido. Item 4. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 255/2023. Autor: deputado Pedro Kemp. "Institui o Dia 
Estadual de Conscientização sobre a Síndrome de Tourette". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 255/2023, de autoria do deputado Pedro Kemp. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada Lia 
Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 256/2023. 
Autor: Poder Executivo. "Autoriza o Poder Executivo Estadual a doar, com encargo, ao 
município de Anaurilândia, as benfeitorias que especifica, e dá outras providências." A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 256/2023, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada Lia 
Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Destaque. Em destaque um 
requerimento. Vamos votar os outros. Em discussão única e votação simbólica: Dois 
requerimentos, dez indicações, uma moção de aplauso, duas moções de congratulação. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Agora vamos votar... 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, quero informar a 
Vossa Excelência e a esta Casa que, hoje — deputado Pedro Kemp, provavelmente 
Vossa Excelência estará lá, e deputada Gleice Jane, Vossa Excelência também —, às 
15h30min., na aldeia Brejão, no município de Nioaque, estará sendo entregue um trator 
que foi adquirido através do Pronaf pela primeira família indígena do Brasil, através de 
uma decisão política do presidente Lula, que conseguiu, através de um projeto 
elaborado pela Agraer, um financiamento do Banco do Brasil. Vamos entregar o 
equipamento que custou 45 mil reais. O trator é adaptado para a produção de mandioca. 
Foi feito um financiamento de 45 mil reais, deputado Paulo Corrêa, a 0,5 % ao ano, pelo 
Pronaf, com prazo de 10 anos para pagamento e três anos de carência. E se a família 
pagar em dia? Pasmem, aqueles que admiravam o governo do passado! Pasmem! Se 
pagar em dia, vai pagar 60% do valor. Ou seja, 40% do valor será abatido. Este é 
governo que veio para mudar o Brasil. Obrigado, senhor presidente. Brasil no rumo 
certo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Como presidente da Comissão de 
Saúde e membro da comissão que esta Casa instituiu para acompanhar a questão do 
piso salarial da enfermagem, eu venho pedir à Secretaria de Estado de Administração 
celeridade nesse processo, porque até agora não conseguimos dar uma resposta aos 
enfermeiros aqui do estado, que sofrem e que não tiveram restituído o que lhes é de 
direito. Na última reunião, ficou de se definir os parâmetros, porque ninguém estava 
entendendo nada. Mas até agora não fomos chamados novamente para falar do 
assunto. Os enfermeiros estão entrando em contato comigo, com o deputado Junior 
Mochi e com a deputada Mara Caseiro, e nós não conseguimos dar uma resposta a 
eles. Então, solicitamos que a próxima reunião seja marcada logo, para que possamos 
definir, de fato, o que podemos fazer pela categoria. Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos dar continuidade 
ao processo de votação do Item 6. O requerimento do deputado Coronel David está em 
destaque. O deputado Coronel David estava on-line. Quando um item é colocado em 
destaque, o autor precisa estar presente, não é, deputado João Henrique? O deputado 
Coronel David não está. Ou retiramos o destaque, ou o requerimento será retirado de 
pauta... Está retirado de pauta o requerimento. Na próxima sessão nós o voltaremos 
então. Item 7. Moções de pesar. Não há moções de pesar. Está encerrada a Ordem do 
Dia. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Eu quero reforçar e fazer coro à 
fala do presidente da Comissão de Saúde, deputado Lucas de Lima. Nós já participamos 
de duas reuniões, e sempre que encontramos um enfermeiro, ele logo pergunta a 
respeito do piso. O dinheiro veio, agora o governo precisa pagar a categoria, ou dizer o 
que está acontecendo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Está registrado, deputado. 
Queremos registrar e agradecer a presença da senhora doutora Kátia Claro, mui digna 
esposa do presidente desta Casa. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a 
palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael 
Tavares. Transferida. Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian 
Neto. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, 
a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, a deputado Lia Nogueira. 
Transferida. Não há mais oradores inscritos. Lembrando que amanhã nós estaremos em 
manifestação externa e que dia 29 se encerra o prazo de proposição de outorga do 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense. Nada mais havendo a tratar e agradecendo a 
presença de todos, esta presidência declara encerrada a presente Sessão (10h47min). 

 


